

大学生创新创业教育（二）

（大学生创新创业孵化园）

一、基本情况介绍

近年来，作为应用型地方本科院校，南阳理工学院将创新创业深度融入社会服务，促进二者相融相生，逐步构建了“协同联动、多级分层、全面覆盖”的创新创业工作体系，营造生动氛围，厚植文化沃土，创新创业日渐成为大学校园的文化传承和文化基因。



南阳理工学院响应国家“实施创新驱动发展战略”重大决策，适时创建的一处集大学生创业实践、创业孵化、创业教育、创业服务及投融资平台等为一体的，具有孵化器功能的新兴创新、创业空间——三融众创空间。三融众创空间成立于2014年7月，建筑面积5600平方米，以大学生创新创业孵化园为主体，以“互联、互通、互惠，融

资、融智、融合”为宗旨，结合南阳地方特色产业和学校优势学科专业，以信息技术、高端制造、电子商务、文化创意等为培植孵化重点，设有大学生创新创业孵化园、大学生科技创新基地、南阳创业学院、三融创业投资主题咖啡及公共服务中心等。免费为大学生创业团队提供相关研发支持，坚持“学生在前台、教师作指导、企业作支撑”，借力行业企业力量，加强与省市各众创空间和投融资机构合作，实时引入如“天使投资、创业导师团、孵化器”等社会资源，努力提升创新创业团队质量。致力于为大学生创业者提供创业培训、创业孵化、企业注册、财务法务代理、专家指导、项目路演、投融资对接、创业政策对接等一站式全方位服务，是河南省南阳市首家投入运营并拥有全要素创业生态系统的众创空间。



作为国家级众创空间，近年来创新资源不断集聚，创业活力持续

提升，平台能力显著增强，有力带动了学校创新创业深入发展，发挥了较好的示范引领作用。

二、创业团队入驻情况

2016 年至今，根据《南阳理工学院大学生创新创业孵化园管理办法》（南理工字〔2018〕166 号）的要求，组织开展了共计 20 批申请入驻大学生创新创业孵化园的创业项目遴选评审工作。项目涉及文化创意、信息技术、教育培训、高端制造和电子商务等类别，经学生个人申请、教学院推荐、资格初审、项目 PPT 陈述展示、专家质询、评委投票等评审程序累计入驻 260 个创业项目，参与创业人数 1040 人次，带动超过 1000 名学生就业；成功孵化 175 个创业团队出园，累计帮助学生获得各类创新创业政策帮扶资金 153.5 万元。



南工战鹰无人机是南阳理工学院“学生在前台，老师做指导，企

业做支撑”的成功孵化团队。2015 学校设计研发的植保无人机服务春耕生产学生团队为 8 万多亩农田提供喷洒农药服务，实现收入 64 万元。这一创新创业的典型案列被写入国务院的一份《督察报告》，引起了总理李克强的重视，就此批示：“取得明显成效，成绩值得肯定。” 2020 年 11 月 11 日，省委书记王国生来学校宣读十九届五中全会精神时，也盛赞无人机项目的合作模式做的好。承载着总理的鼓励和省委书记的嘱托，南工战鹰无人机创新团队更是披荆斩棘，勇往直前，创造了一个又一个佳绩。无人机作为开源平台，给大学生们无限的想象空间。他们凭着所学知识和创新意识，在这个平台实现多重应用场景的模块加载，为生产企业产品的更迭换代贡献自己的智慧。



优艾科公司成立于 2016 年，成长于南阳理工学校创新创业孵化园，是一家专注于南阳艾制品行业的新型电商公司，得益于校领导老师的支持和帮助，成立至今已发展成为集研发、生产、销售、代销为分支的完整运营模式，目前涉及线上平台有天猫、淘宝、京东、抖音、拼多多、1688。已拥有全国四大仓库，员工总数达到 100 人，现已成

为南阳市艾灸行业、天猫淘宝艾灸类目的 top 级电商品牌。目前，在孵电商企业围绕艾草产业，开展集种植、研发、加工、销售等于一体的全产业链经营，年产值突破五亿元。

百特网是一个由在校大学生团队打造的服务于高校学子的信息交流平台。产品的定位是以学生为主体，以校园为区域，以互联网为载体，连接学生之间的日常学习生活。各种内容板块，如帮助新生适应校园、失物招领、闲置二手、校园问答等加强了校园内信息的互通。该项目在 2021 年 8 月获得南阳微企胜网络科技有限公司的投资。2022 年 3 月申请软件注册权。2022 年 4 月，该项目获得南阳理工学院创新创业“挑战杯”第 2 名。截止 2022 年 5 月，平台在南阳理工学院总用户达 10100 人，并处于持续增长状态。

三、大学生创新创业训练计划

大学生创新创业训练计划是教育部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的重要建设内容，包括学生创新创业训练项目管理和学校创新创业训练计划。近年来，学校始终以此项工作为重要抓手，积极做好优秀项目的挖掘申报工作。得益于学校整体创新创业工作的卓有成效，大学生创新创业训练计划项目的整体水平在不断提高，入选省级、国家级项目的数量也在不断增加。2016 年 2021 年，学校校级大学生创新创业训练计划项目立项 839 个，省级立项 180 个，国家级立项 37 个。2022 年，我校校级立项 251 项，再创新高！



为贯彻落实《教育部关于做好“本科教学工程”国家级大学生创新创业训练计划实施工作的通知》（教高函[2012]5号）精神，2016年学校制定了《南阳理工学院大学生创新创业训练计划实施办法》，并于2021年重新修订出台《南阳理工学院大学生创新创业训练计划实施办法》（南理工字〔2021〕175号），以兴趣驱动、自主实践、注重过程、团队合作、求实创新、培养能力为原则，推动实施了南阳理工学院大学生创新创业训练计划。学校鼓励学生跨院系、跨学科进行合作。对于获评校级以上的创业训练项目和创业实践项目，可优先申请入驻大学生创新创业孵化园。每年设立大学生创新创业训练计划项目专项经费，按照国家级项目1万元/项、省级项目0.5万元/项的标准予以资助。



学校成立了南阳理工学院大学生创新创业训练计划领导小组(以下简称领导小组),成员包括分管副校长,以及招生就业处、财务处、教务处、实验设备处、科研处、人事处、学生处、团委等单位的主要负责人。领导小组下设办公室,办公室设在招生就业处大学生创新创业孵化园管理科。领导小组主要负责制定政策、协调资源、组织评审、检查过程、管理经费、验收成果、实施奖励等工作。



各教学学院成立了大学生创新创业训练计划工作组，组长由各教学学院主管教学工作的副院长担任，副组长由团学办主任兼任，小组成员由各学院教学、科研、实验室、学生工作的领导和部分工作人员担任。工作组负责本学院大学生创新创业训练计划项目的具体实施与管理，包括组织项目申报、管理项目实施、提供实验条件、验收项目结果、管理经费等工作。并将各教学学院申报大创项目的数量和质量纳入年度考核目标。